
 ظاهرة المد الاحمر
  Red tide:الأحمر المد 

طبٌعٌة ، تحدث فً المٌاه البحرٌة والمٌاه العذبة، عند ازدهار أنواع من ظاهرة 
 )العوالق)الهائمات النباتٌة 

وهً تجمعات كبٌرة من  (الازدهار الطحلبً السام )الظاهرة المعروفة باسم 
الكائنات الحٌة الدقٌقة المائٌة، مصطلح المد الأحمر ٌشٌر بشكل محدد إلى ازدهار 

، هذه الكائنات تعود إلً  dinoflagellates الهائمات النباتٌة ، ثنائٌة الاسواط
مملكة الأولٌات ، وهً وحٌدة الخلٌة ، وتصل عدد الهائمات النباتٌة البحرٌة على 

نوع لها القدرة على التسبب فً المد  300نوع، منها  5000مستوى العالم 
نوع لها القدرة على إنتاج المواد السامة داخل خلاٌاها، أو فً  80الأحمر، ومنها 

المحٌط الخارجً، عندما تكون موجودة بكثافة عالٌة، ٌظهر الماء مشوه، ومعتم ، 
وٌتفاوت لونه من الأرجوانً إلً الوردي ، وعادة ٌكون احمر، أو اخضر حسب 

 . نوع الهائم و الأصباغ الموجودة فٌه ، وقد ٌكون بلا لون

 



Dinoflagellates 
 

O وتنتج . السوطٌات الدوارة و تمتلك السٌاط وهً طوٌلة، بارزة كالشعر تُمَكنِّها من السباحةمن
كٌمٌائٌاً ٌدعى التفسفر الأحٌائً، وبعضها سام وٌمكنه قتل السمك ضوءاً بعض السوطٌات الدوارة 

 .وحٌنما تكثر السوطٌات الدوارة، ٌمكنها تغٌٌر لون الماء منتجة بذلك المد الأحمر. وتسمٌم المحار

O  مثل طحلب Ceratium 

 

O وهو ٌعتبر من . مٌكرون 110 – 60حٌوان بحري مٌكروسكوبً هائم دقٌق ٌتراوح طوله بٌن
مجموعة الهائمات المهمة فً البٌئة البحرٌة والتً تمثل الحلقة الأولى فً سلسلة الهرم الغذائً 

، loricaٌعرف بالدرع السلٌلوز جسم الحٌوان محاط بواسطة هٌكل سمٌك من . للكائنات البحرٌة
 apical قمٌةكما أن هناك شوكة مدرّعة واحدة . وهً تتكون من العدٌد من الصفائح المتلاصقة

spine  واثنتان إلى أربعة شوكات جانبٌةlateral spines  . لدٌه سوطٌن أحدها مستعرض
annular flagellum  ٌجري فً شق مستعرض دائري حول الحٌوان ٌعرف بالحلقة

annulus أو الحزام الذي ٌحٌط بجسم الحٌوان وٌستطٌع أن ٌضرب بحركة حلزونٌة، والآخر
على هٌئة وٌضرب فً شق طولً ٌعرف بالأخدود ٌجري   sulcal flagellumسوط طولً

التحوصل تحت الظروف البٌئٌة المعاكسة وٌستطٌع holophyticتغذٌة نباتٌة ٌتغذى . موجات
ٌتكاثر عادة لا جنسٌاً بالانقسام المتعدد، وٌمكن حدوث تكاثر جنسً تحت . كنوع من الحماٌة

 .الظروف المعاكسة

 



 والسوطٌات الدوارة   الأحمرالمد 



 أسباب ظاهرة المد الأحمر
  

O ،ًغٌر واضح ما سبب ظاهر المد الأحمر ،ففً بعض المناطق ٌبدو طبٌع
وٌكون موسمٌا الحدوث بسبب الانبثاق الساحلً وهً تٌارات صاعدة من 

التً تنتج من ( الفوسفات، والنترات)القاع تكون باردة ، ومحملة بالمغذٌات 
تحلل الكائنات البحرٌة بعد موتها وتترسب فً القاع، فتزدهر هذه العوالق 

 .  النباتٌة وتتكاثر مع وجود المغذٌات، وتحسن الظروف البٌئٌة

 

O  وقد تحدث ظاهرة المد الأحمر؛ نتٌجة لبعض الطحالب البحرٌة المنتجة
ابواغ؛ حٌث تستقر هذه الابواغ فً القاع، وتبقى فً حالة سكون لمدة 

توفر الأكسجٌن، : شهور، أو سنوات، ومع تحسن الأحوال البٌئٌة مثل
والمغذٌات، والإضاءة، ودرجة الحرارة المناسبة، للتكاثر تتحرك هذه 

الابواغ، للأعلى و تبدأ فً النمو، والتكاثر، بالانقسام البسٌط؛ لتنتج فً أٌام 
 .خلٌة؛ مما ٌتسبب فً حدوث المد الأحمر 8000إلً  6000قلٌلة حوالً 

 



  الأحمرتأثٌرات المد 
  

O-1 المٌتة ( الطحالب)روائح كرٌهة فً الجو؛ ناتجة عن التحلل العضوي للهائمات النباتٌة انتشار 

O2-  ٌكون (الأسماك، القواقع، المحارٌات، الطٌور البحرٌة، الثدٌٌات البحرٌة، السلاحف البحرٌة )نفوق كمٌات كبٌرة من الأحٌاء البحرٌة ،

تأثٌر المد الأحمر على الأحٌاء البحرٌة، مباشر من خلال إفرازه لبعض السموم العصبٌة التً تعمل على تدمٌر الأنسجة العصبٌة لهذه 

الأحٌاء؛ وبالتالً نفوقها ، أو غٌر مباشر من خلال تقلٌل نسبة الأكسجٌن فً الماء، فالتجمعات الكبٌرة من الطحالب، عندما تموت، 

وتتحلل بواسطة البكتٌرٌا، فعملٌة التحلل تستنفذ الأكسجٌن فً الماء؛ مما ٌتسبب فً أن الماء ٌصبح منخفض جدا بالأكسجٌن، فهذه 

ك؛ الحٌوانات اما تترك المنطقة، أو تموت كما إن النمو الكثٌف للطحالب أثناء ازدهار المد الأحمر؛ ٌؤدي إلً انسداد فتحات خٌاشٌم الأسما

 مما ٌسبب فً اختناقها وبالتالً نقوقها

O  ومن المرجح أن ٌكون تأثٌر المد الأحمر على المحارٌات والقواقع مباشر؛ لاحتوائه على بعض السموم التً تؤدي إلً نفوق هذه الأنواع

حٌث إن المحارٌات وبعض القواقع تتغذى عن طرٌق ترشٌح المٌاه، التً تتواجد فٌها هذه الطحالب بكثافة عالٌة؛ مما ٌؤدي إلً تراكم 

 هذه السموم فً أجسامها، وتصبح غٌر صالحة للاستهلاك البشري 

O  3مرض الإنسان، أو وفاته عن طرٌق استهلاك المأكولات البحرٌة الملوثة بالطحالب السامة-   

O4- تضرر شركات استزراع الأسماك ونفوق جمٌع الأسماك المستزرعة  لدٌها 

O5- تضرر العوائل البحرٌة منها نفوق الشعاب المرجانٌة 

 


